Κεφάλαιο 4ο  
Πίεση

α)
Πίεση ονομάζουμε το πηλίκο του μέτρου της κάθετης δύναμης σε μια επιφάνεια προς το εμβαδόν της επιφάνειας αυτής, δηλαδή:
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Η πίεση είναι μονόμετρο μέγεθος σε αντίθεση με τη δύναμη που είναι διανυσματικό.

β)
Μονάδα μέτρησης της πίεσης στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων είμαι το 1 Pa. Ισχύει 

          1 Pa = 1 N/m2.

1 Pa (Πασκάλ) είναι η πίεση που δέχεται επιφάνεια εμβαδού 1 m2 όταν ασκείται σε αυτή ομοιόμορφα κάθετη δύναμη 1Ν.

γ)
Η πίεση εκφράζει τη δύναμη που ασκείται στη μονάδα της επιφάνειας.

Πίεση των ρευστών - Υδροστατική

α)
Η υδροστατική πίεση σ’ ένα σημείο ενός υγρού είναι ανάλογη: 

i. του βάθους από την επιφάνεια του υγρού, h
ii. της πυκνότητας του υγρού, d
iii. της επιτάχυνσης της βαρύτητας, g.

Ισχύει:
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β)
Τα όργανα τα οποία μετρούν την υδροστατική πίεση λέγονται μανόμετρα.

γ)
Η υδροστατική πίεση είναι ανεξάρτητη από το σχήμα του δοχείου και από τον όγκο του υγρού.

δ)
Η υδροστατική πίεση οφείλεται στη βαρύτητα. Στο διάστημα όπου η επίδραση της βαρύτητας είναι αμελητέα και g ≈ 0, δεν έχουμε υδροστατική πίεση.

Ατμοσφαιρική Πίεση 

α)
Η ατμοσφαιρική πίεση οφείλεται στο βάρος του αέρα. Στη σελήνη, όπου δεν υπάρχει αέρας δεν υπάρχει ατμοσφαιρική πίεση.

β)
Την ατμοσφαιρική πίεση την μετράμε με όργανα που ονομάζονται βαρόμετρα.
γ)
Ο πρώτος που μέτρησε την ατμοσφαιρική πίεση ήταν ο Τορικέλι, χρησιμοποιώντας τη διάταξη στην οποία βασίζονται τα βαρόμετρα Τορικέλι. Το υγρό που χρησιμοποίησε στο σωλήνα ήταν υδράργυρος. Με το πείραμά του έδειξε ότι η ατμοσφαιρική πίεση που ασκείται σ’ ένα σημείο της επιφάνειας του υγρού είναι ίση με την πίεση που ασκεί η στήλη του υδράργυρου του σωλήνα σε ένα σημείο στο ίδιο ύψος με την επιφάνεια του υγρού έξω απ’ το σωλήνα, δηλαδή
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δ)
Η πίεση μιας ατμόσφαιρας (1 atm), που συνήθως παρατηρείται στην επιφάνεια της γης, είναι

1 atm = 100.000 Pa.

Μετάδοση των πιέσεων στα ρευστά

α)
Η αρχή του Πασκάλ

Κάθε μεταβολή της πίεσης σε οποιοδήποτε σημείο ενός ρευστού προκαλεί ίση μεταβολή της πίεσης σε όλα τα σημεία του ρευστού.

β)
Πίεση σε υγρό

Η ατμοσφαιρική πίεση που ασκείται στην ελεύθερη επιφάνεια ενός υγρού μεταδίδεται σύμφωνα με την αρχή του Πασκάλ, σε όλα τα σημεία του υγρού. Έτσι, σ’ ένα σημείο Α ενός υγρού, που βρίσκεται σε βάθος h από την ελεύθερη επιφάνειά του, η πίεση είναι:
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δηλαδή ίση με το άθροισμα της ατμοσφαιρικής και της υδροστατικής πίεσης.

γ)
Για το υδραυλικό πιεστήριο, του οποίου η αρχή λειτουργίας βασίζεται στην αρχή του Πασκάλ, ισχύει
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Δηλαδή το υδραυλικό πιεστήριο είναι ένα σύστημα με το οποίο πολλαπλασιάζουμε τη δύναμη που ασκούμε στο μικρό έμβολο.

Άνωση – Πλεύση

α)
Άνωση είναι η δύναμη που δέχεται ένα σώμα όταν βρίσκεται βυθισμένο ολόκληρο ή κατά ένα μέρος μέσα σ’ ένα ρευστό.

β)
Φαινόμενο βάρος

Όταν ένα σώμα βρίσκεται μέσα σε υγρό και το ζυγίζουμε μ’ ένα δυναμόμετρο, παρατηρούμε ότι η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι μικρότερη από το βάρος του σώματος, λόγω της άνωσης. την ένδειξη αυτή του δυναμόμετρου την ονομάζουμε φαινόμενο βάρος του σώματος.


Η βαρυτική δύναμη, το βάρος, είναι η ίδια είτε το σώμα βρίσκεται στον αέρα είτε μέσα σε υγρό.

γ)
Η άνωση είναι η συνισταμένη όλων των δυνάμεων που δέχεται το σώμα λόγω της υδροστατικής πίεσης. Έχει κατακόρυφη διεύθυνση και φορά προς τα πάνω.

δ)
Η άνωση είναι ανεξάρτητη από το σχήμα και το βάρος του σώματος, αλλά και από το βάθος στο οποίο βρίσκεται το σώμα.

ε)
Η αρχή του Αρχιμήδη

Σε κάθε σώμα που βυθίζεται μέσα σε υγρό, ασκείται από το υγρό κατακόρυφη δύναμη με φορά προς τα πάνω που ονομάζεται άνωση. Το μέτρο της άνωσης ισούται με το βάρος του υγρού που εκτοπίζεται από το σώμα. Ισχύει δηλαδή
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στ)
Συνθήκη πλεύσης

Για να επιπλέει ένα σώμα, βυθισμένο ή ολόκληρο ή κατά ένα μέρος σε υγρό, πρέπει να ισχύει
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όπου Α η άνωση που δέχεται το σώμα και w το βάρος του.


Όλα τα σώματα που έχουν (μέση) πυκνότητα d0 μικρότερη (ή ίση) από την πυκνότητα του υγρού dυγρού επιπλέουν σ’ αυτό.

d0 ≤ dυγρού     (απαραίτητη συνθήκη πλεύσης)

Όταν d0 > dυγρού, τα σώματα βυθίζονται στο υγρό.
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Νόμος της Υδροστατικής Πίεσης
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